天津津南村镇银行落实稳经济一揽子措施明白纸
为全面落实《天津市人民政府关于印发天津市贯彻落实<扎实稳住经济的一揽子政策措施>实施方案的通知》（津政发[2022]12号，以下简称“天津市35条”）、津南区落实〈天津市贯彻落实《扎实稳住经济的一揽子政策措施》实施方案〉具体举措和任务清单、监管部门、及发起行出台的相关政策措施，结合我行工作实际，特制定天津津南村镇银行贯彻稳经济一找子政策，请各部门、各支行组织全员认真学习。
一、保持信贷稳定增长
1. 聚焦津南区重点领域，提升服务实体经济水平。
2. 坚守市场定位，提升服务于三农和中小微能力。充分运用各类货币政策工具，加强与政府部门沟通，建立重点项目、支柱产业、重点行业信贷需求信息共享机制，加大政策和产品宣传力度。
3.加快数字化转型，提升金融服务品质。
二、落实助企纾困政策方面
（一）落实延期还本付息至年末的监管政策要求，对中小微企业和个体工商户贷款、暂时遇困个人房贷、消费贷，以及交通运输、食宿餐饮、批发零售、文化旅游等受疫情持续影响较大的存量客户，不断贷、不抽贷，通过合理延后还款时间、延长贷款期限，延期还本等给予客户纾困解难：坚持实质性风险判断，不因疫情因素下调贷款分类，对符合征信修复政策要求的业务逾期记录及时进行维护调整，避免对客户征信信息的使用造成影响。
延期政策流程为：贷款到期前需提前15天与客户沟通还款事宜，如客户提出延期还本付息申请，根据商业原则保持有效担保安排或提供替代安排的，为客户办理延期还本付息。对于能够通过我行展期、调整还款计划系统模块进行延期还本付息的贷款业务，将客户填写的延期还本付息申请书以及经有权审批人签字的延期还本付息审批表提交风险管理部，各部门、支行自行操作系统办理：对于需要调整征信的，各部门、支行按风险管理部要求提交《信息系统维护申请表》《征信一起还款主要信息表》，由风险管理部审批和数据修改等操作。
（二）落实首贷客户扩面检信用贷款增量：加大首贷客户支持力度，确保小微企业贷款户中我行首贷户数量、占比高于上年，适当提升普惠小微企业贷款余额中信用贷余额、占比。
（三）严格执行监管部门对小微企业服务收费及授信业务增信环节减负的各项减免政策，按要求做到应降尽降，应免尽免，并加大对服务价格执行的检查力度，规范我行服务收费行为。
三、强化对关键领域金融支持
（四）聚焦科创领域企业金融服务。
全面梳理津南区科技型、科创型企业名录信息，加大担保公司合作力度，尝试推广知识产权、专利权等新型抵质押融资业务。
（五） 践行为民理念，做好民生服务保障。
充分运用个人创业担保贷款，向具备创业基础条件并具有切实可行经营项目的创业人员提供贷款支持，提高业务办理效率，优先为符合条件的新市民办理创业担保贷款，使其尽快获得创业资金，增强新市民创业就业能力。
（六）聚焦乡村振兴，加大涉农领域信贷支持力度。
加强农村金融服务，做好农业企业走访营销，积极对接农委等政府部门，获取《市级农业龙头企业名单》或其他重点农业企业名单，逐村逐企了解金融服务需求，积极推广信贷、存款、结算等金融服务。
（七） 做好绿色金融转型发展。
优先支持津南区打造绿色金融发展，积极对接相关政府部门，服务我区光伏、风电、煤炭清洁高效利用等绿色能源项目。
（八） 优化供给方向，积极支持制造业发展。
重点聚焦津南区先进制造业、战略性新兴产业、制造业以等领域，进一步拓宽融资渠道，持续降低制造服务业企业的融资成本，加快创新符合制造服务业特点的金融产品和服务，有效精准对接制造服务业企业在实现高质量发展过程中的融资需求。
（九）强化物流保通保畅金融服务。
积极对接政府部门，建立物流企业信息共享机制，加大对名单企业政策宣传力度，在授信额度、利率定价等方面给予优惠并开辟绿色通道。
四、构建长效机制，推动金融服务取得成效
（十）建立健全金融服务小微企业敢贷愿贷能贷会贷长效机制。
制定普惠小微企业、涉农、民营等尽职免责实施细则，明确尽职基本要求及可量化的评价标准，建立简便易行的尽职评议工作流程，提高尽职免责认定程序效率，增强敢贷信心；提高小微企业、涉农、民营企业不良容忍度，对其不良率低于监管所明确不良容忍度控制标准的机构，可减轻内部考核评分，不予经济处罚。
（十一）确保疫情期间金融服务“不断档”。
构建营业网点开门统筹调度机制，及时掌握全辖网点运营情况和人员健康状况，结合津南区疫情防控要求，分层动态调度和部署次日线下渠道运营安排，减少交叉感染风险，确保基础金融服务“不打烊”、“不断流”；制定常态化疫情防控金融服务预案，通过灵活调整业务流程、开通业务办理绿色通道、优化资料传递方式、拓宽电子传输渠道、重点领域客户信贷业务的审查前移等措施，确保对受疫情影响客户服务不断档。
